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N a p o u Pbovincb 

Un mesa . . g r . 50— 62 
T r e mesi . D . 1 . 4 0 . 1 . 8 0 
Sei mesi . D, 2 . 6 0 . 3 . — 
Un anno . B . 4 . 60 . 5 . 4 0 
Un nniM." g r . 3 . - 3 . — 

Le associazioni da tano 
dal l . , 1 1 , e 21 d 'ogni 
mese . 
. Si.riceFOHo le sole let-

te re af f rancate , 

f/CFFIClO 

Palazzo Barbaia a 
ledo N . p i a n o matto. 

A.NN© I. —NiraE^o 214 

c o s r m z i O N x 

Ogni g iorno si pubblk^t 
un nuovo disegno in litd-
graf ia .o al b isogno vigoel* 
£e sa legno. 

I pagament i delie 
ciaaìoni si r icevono eoa 
mandat i sul T e s e r o e sulla 
p o s t a , 0 con cambiali sn 
caso di Banche di Napoli . 

Tu t to ciò che r iguarda 
il giornale dev 'essere ì r -
dirizzato (franco) alla Di -
rezione del Giornale a i r » ' 
da Toledo N." a i o . 
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In lutti i giorni. 

NAPOLI 2 3 DICEMBRE 

\'t>i già avete let to,come l 'ho letto io,l 'ordine di r equ i -
sizione dei cavalli; io non ci ho trovato nulla ad osserva-
re , voi nemmeno o sta bone. Gi' incontentabili, al solito, 
quelli che vanno cercando la sintassi sin negli scritti di 
C. P . (non il Conte Pactha) dicono, che ci manca un av-
verbio ,un avverbio di tempo.Ghe si debbono completa-
r e i corpi di cavalleria di quei cavalli perduti nella guerra 
del l ' indipendenza italiana, è t roppo giusto ; che per far 
esatta esalta questa sostituzione debba formarsi un nuovo 
reggimento, è anche giusto; che quelli che hanno più di 
due cavalli sono dichiarati eccedcnti é giustissimo,il d i f -
ficile è di t rovar eccedente da duo in sotto,ma da due in 
sopra chi oserà negar che ogni numero è eccedcnto ? 
Ècco perchè si sono trovati anche eccedenti i tre co -
lori costituzionali, e si è fatta una bandiera bianca c i r -
condata di due colori, per ogni futura occasione; e sta 
benone ; che i cavalli eccedenti debbunsi vendere al go-
t e r i j o è sempre giusto ; ma dove ( secondo gì' inconten-
tabili ) la giustizia comincia a storcersi , è all 'affare de! 

bono. Quel bono è stato t rovato cat t ivo dai soliti incon-
tentabili faziosi demagoghi . Ma questi hanno tor to . Che 
cosa è il b o n o ? definizione, li bono è un pagherò, an o b -
bligo di pagare ; se il (governo d u n q u e rilascia un bono 
vuol diro che ha intenzione di paga re . Ma q u a n d o ? d i -
rete voi. 

Quando 6 un avverb io . Il governo può incaricarsi 
degli avverbi? Gli avverbi sono gl ' intr iganti della gram-
matica , sono i deputat i di sinistra della sintassi, sono 
quelli che spargono il d isordine nel l 'oraz ione . Il g o v e r -
no ha det to : pagherà, e contentatevi , gente incontentabi-
le. Quando ? Quando? Il Quando è un avverbio di tem-
po, dunque il governo pagherà col tempo. Quelli cUa 
saranno obbligati a vender volontariamente i cavalli desi-
derebboro invece essor pagati non col tempo, ma come il 
Tempo. E qua non mi spiego megl io , perchè la cosa è 
chiara come qua t t ro e qua t t r ' otto e t re undici . 

Del resto il fat to sa rebbe andato cosi ; 
Un povero ga lantuomo, onesto come voi o me, inof--

fensivo come me e voi, credeva un tempo che il par t i to 
liberalo non fosse il part i to del d i s o r d i n e , e tut to quel-
lo che faceva il par t i to l iberale era buono per lui; sen t i -
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va g r i d a r ; viva Giohr.rji ! e f;ri(]ava: viva Gioberli, s e n t i -
va ( ' i r : viva l'Italia ! e - g r i d a v a -. viva l'Italia-, sen t iva 
r i p o l o r e fuori i harbaril viva l'indipendenza italiana, e 
r i p e t e v a a n c h ' e s s o : fuori i barbari Vviva VIndipendenza 
italiana t Un f j i o rno tu t t e q u e s t e g r i d a iion e r a n o s a -
c r i l eghe , n o n o r a n o l ' e sp res s ione d ' u n a f az ione che vnol 
f j e t t a r e il p a e s e nel d i s o r d i n e e n e i ! ' a n a r c h i a . . . - g i o r n i 
fe l ic i ! r 

In l ino di ques t i g io rn i felici d ' i n f e l i c i s s ima r i c o r d a n -
Ka, il g i o r n o t r e m e n d o dello t r c inende b o t t e , il f a m o s o 
q u ì n d i c i m a g g i o , il g i o r n o inf ine 

Che r idusse iicH'ullima rovina 
II povero palazzo di Gravina, 

il su l ioda to p o v e r o ga lan tuomo, usc iva pe i fa t t i suo i , l ieto 
c s o r r i d e n t e , c o m e un u o m o p a g a t o da l p a r t i t o dell ' o r -
d ine , e d i e sa d ' a v e r il c u o r o c a n d i d o , e q u a l c h e a l t r a 
cosa a n c h e candida t e n u t a in s e r b o p o r ogrn f u t u r a o c c a -
s i o n e . A l l ' u s c i r e da l p o r t o n e , il s u d d e t t o p o v e r o g a l a n -
t u o m o fu f e r m a t o , e s ' i n t e s e d i ro : 

— Datec i la vos t r a c a r r o z z a ! 
— P e r f a r n e c h e ? d o m a n d ò il p r e c i t a t o g a l a n t u o m o . 
— P e r f a r le b a r r i c a t e . • 

Ma p e r f a r c h e , le b a r r i c a t e 
— Ah tu sci d u n q u e un r e t r o g r a d o ? 
— Nien te ì ìffatto io a m o le l i be ro is t i tuzioni corno 1« 

a m a t e voi . V i v a r- i ta i ia ! 
E d offr ì la sua c a r r o z z a . 
L a s e r a {;ii f u puntuah-nente r ea t i tu i t a , c ioè n o n tu t t a , 

. m a il t i m o n e ed il r a g g i o d ' u n a r u o t a ; i qua l i d u o pozzi 
e r a n o in p e r f e t t o s t a to . 

Egl i f ece c h i u d e r e nel la r imòssa il t imone e d il r agg io 
del la r u o t a , e ' d i s s e ai cavall i : . ; . 

— Piiposatovi , q u a n d o a v r q d a n a r o , c o m p l e t e r ò q u e l 
c h e m a n c a a , q u e s t a c a r r o z z a . F i n o a l lora v i v r e t e t r a n -
quil l i nella sc.udsiria. 
- Dmut eoliiH hacf, olia fccit. 

E d i caval l i s i , r iposarono. , 
Ma da quel g i a m o in p o i , il sumrneiUovato g a l a n t u o -

m o carnbiò co loro ; avcvii c a m b i a t o co lo re q u a n d o si vi-
d e p r e s e n t a r la c a r r o z z a in que l lo s t a t o ; m a d o p o c a m -
biò , a d d i r i t t u r a d i co lo ro o d i pol i t ica . 

M a n d ò a f a r b e n e d i r e le l i be re i s t i tuz ioni o si fece 
c a n d i d o s p o n t a n e o i n e r m e . I n s o m m a fece c o m e f e c e r o 
q u a s i tu t l l quel l i ohe p e r d e t t e r o q u a l c h e cosa in, quel , 
g i o r n o f a t a l e . 

I o che n o n p e r d e t t i nul la i\on cambia i co loro , o r i m a -
si d i tu t t i i c p l o r i . . . come sta sc r i t to sul t i to lo . 

L' o r g a n o a n c h ' esso n o n p e r d ò nul la ed a n c h ' e s s o 
r i m n s e cost\l\izioìiah... a n c h e c o m e sta sc r i t to sul t i -
t o l o . ' . 

D o p o que l g i o r n o n o n si g r i d ò p i ù : v iva G i o b e r t i ! n o n 
p iù : viva I tal ia 1 n o n piii : f u o r i i b a r b a r i ! n è v iva l ' i n -

d ipendenza i t a l i ana ! — ( l iobor t i d ivenne un fazioso d e -
m a g o g o , l ' I ta l ia un ' e sp t e s sume a n a r c h i c o - g e o g r a f i c a ; i 
bàrbari d i v e n n e r o nos t r i intimi amici tanto d ' a v e r r ag io -
ne d i c r e d e r e che d o p o ave r loro b ruc ia to l ' a r m o in p u b -
bl ica v ia , lo nosl;re relazioni con loro n'ir! f o s se ro p e r 
nul la t u r b a t o , o l ' i n d i p e n d e n z a i tal iana (uv.:a)itì il g r i d o 
d ' u n a l'azione faziosa deuiagoga , paga t a da! p a r t i t o d e l 
disordine,o.d alla quale , i l Minis tero che d i ch i a rò al p a r -
l amento d ' e s s e r e Ministero italiano, si o p p o r i à s e m p r e , 
come è d i d o v e r e . 

Il succ i ta to ga l an tuomo res tò cantento e t r anqu i l lo por 
q u a l c h e t e m p o ; m a senza ca r rozza . 

Giorn i sono v ide l ' o rd ine della requis iz ione de i caval-
li, 0 c a m b i ò d i coloroi non di coloro poli t ico, m a scolo-
rossi in OTSo ( c o m e d i c e il mio onorévole co l l ega ) e c o -
minc iò a s u d a r f r e d d o . Egl i ha qua t t ro caval l i . Se tre. è 
d i c h i a r a t o n u m e r o ecceden te , q u a t t r o è e c c e d e n t i s s i m o . 

In fa t t i i p r imi cavall i ad esser, p res i sono s ta t i i s u o i . 
Il s u r r i p e t u t o p o v e r o ga l an tuomo avvezzo a d uscir ,«ci 

t i ro a q u a t t r o , è a n d a t o nella r imoasa, o d i r igendos i al t i -
m o n e e d al r agg io della ruo ta ha de t to : ' 

— Car rozza mia , aspe t ta a n c o r a un poco , r i posa l i , 
q u a n d o s a r à r is tabi l i to l ' o rd ine nel paese , e che n o n c i 
s a r à piti p a u r a di g u e r r a , co inpre rò un ' a l t ra pa r ig l i a -d i 
caval l i , 0 cosi sa ra i t rasc ina ta onorevo lmen te c o m e p r i -
m a , p e r o r a d o r m i tranquilla./)«(( ' .• tìM hacc olia fecAt. 

P o i h a f a t t o t i r a r f u o r i i cavalli , ha loro d a t o l ' u l t imo 
a d d i o , e gli h a consegnal i alla commess ione . 

Q u a n d o è salito sopra , si è chiuso nella c a m e r a , od 
ha do t to : 

— I l ' pa r t i t o del d i so rd ine sì preso la ca r rozza , ) ! p a r -
tilo d e ì r o r d i n o si p r e n d o i cavalli — M o d e r a l i , s p e r o , 
che voi n o n vi p r end ia t e le mie p o v e r e s ca rpe , 

G A Z Z E T T I > ' 0 C O M M E U C i A L E 

Giovedì ii Tempo pubb l i cò un gazzet t ino c o m m e r c i a -
le, che p a r o p r o p r i o una galleria d i q u a d r i , i l p r i m o 
q u a d r o cont iene la vedu ta di tiiiti i bas t iment i che s o n o 
par t i l i pel N o r d nel mese d i novembre .11 Tempo si o c -
c u p a sola inenlc dolio p a r t e n z e pel n o r d , o sta b e n e , o la 
cosa è c h i a r a . Q u a n t o agli a l t r i quà t i t i , so volessi p a r -
l a rvene u n o por uno> la cosa non f in i rebbe p e r o r a . E 
po i io vi pa r lo di quel ló che devo pa r l a rv i , o v o i lo s a -
pe t e . 

Oggi pe r esempio voglio pa r l a rv i di c o m m e r c i o , d i 
qucHi che p a r t o n o e d i quel l i che a r r i v a n o , de i p r ezz i 
delle d e r r a t e , del co r so de i cambi , e cose simili . 

F r a gli a r r i v i , devo met to ré in p r imo luogo que l lo 

dell Oi ' i ' o ivr i :a i ta ' . Essa ò g iunta per pos ta d a i n c o g n i -
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t a , ed il m i n i s t e r o h a f a t t o u n a g r a n f e s t a , e tu l l i i m i -
nistri a n d a v a n o s b a t t e n d o i p i ed i e s a l t a n d o , c g r i d a n -
do ; Evmva\ Evvìval ci è capitata nelle mani questa be-
nedetta opporiunità, : 

Quest i galli i min i s t r i li f a c e v a n o d i e t r o il velo impB-^ 
ne i r ab i l e c h e sta d i s t e so innant i ai loro g a b i n e t t i ; ' i m i -
nistri in p u b b l i c o n o n si p e r m e t t o n o quoali eccessi di 
g ioia , p e r c h è in p u b b l i c o h a n b i s o g n o di p i a n g e r e . 

D u n q u e opportunità è t r a no i , od a l m e n o ò vicina a 
no i .Qià s a p e t e cos ' è ì'opportunità-, r ex -mi i i i s l e ro to r inese 
J'ha sped i ta al m i n i s t e r o p a r l e n o p e o , il q u a l e s a p r à f a r -
ne migl ior u s o . 

In f a t t o d i c o r s o d i c a m b i ci t r o v i a m o al p a r o con 
VieniSa e d un p u n t o s o t t o c o n Tun i s i , T r ipo l i e C — C o n 
R o m a 0 F i r e n z e n o n vi è c o r s o , e d a que l c h e p a r e anco 
f r a b r e v e n o n vo n e s a r à col P i emon te , d o v e pel d a t o 
fa l l imento del la d i t ta ,PIne l l i l level e C .è s u c c e d u t a la ca-
sa federale G i o b e r t i o C. la q u a l e f r e sca f r e sca si è costi-
tuita. F r a le c i t tà i ta l iane lo nostro" re laz ioni s o n o s o -
lamente con Mi lano , e ci t r o v i a m o a n c h e al p a r o , e s ta 
hone. 

Ecco ! prezzi correnti in piazza. 
Kesponsi ib i l i tà min i s t e r i a l e . , . ( ) . 
C a m e r e . . . . . . 0 . 
G u a r d i a naz iona le . , , . . , 0 . 
L i b e r t à d i S lampa 0 . 
S t a t o d i scusso . . . . . . . 0 . 

Si sono fa t t i mol t i ai¥ari in tessut i d i c o t o n e , ma o 
tutti b i anch i o tu t t i ross i ; pei t e s su t i t r i c o l o r a t i non si 
t r o v a n o c o m p r a t o r i , m e n t r e c h e i v e n d i t o r i d a r e b b e r o 
il 99 7^8 d i r i b a s s o ; 

A T T O DI P R E S E N Z A CON L' A S S E N Z A . 

Pass ionat i mie i , d o m a n i f a r ò a t t o di p r e s e n z a con l 'as-
senza di n o n t r o v a r m i p r e s e n t e ; p e r o c c h é l ' assenza d 'o-
gni p r e senza del t e a t r o , il q u a l e ha f a t t o a t t o d ì assenza 
m e r c é la p r e s e n z a d i t r o v a r s i a s sen to , mi vie ta d i t r o -
va rmi p r e s e n t e d o v e l ' a s senza d i que l l a a l t r a p r e senza è 
assente da l l ' e s se r p r e s e n t e , vai q u a n t o c h e . 
(T raduz ione l i be r a : d o m a n i n o n si p u b b l i c a l 'Ar lecch ino) 

S p i e g a r m i megl io c r e d o c h e s a r à inut i le , e poi se mi 
spiegass i mogl io f a r e i u n ' of fesa all ' i n d i p e n d e n z a g r a m -
mat i ca le de l m i o a m i c o C e s a r e , o r a c h e mi sono s p i e g a -
to con la sua f r a s e p r e d i l e t t a . 

D u n q u e d o m a n i non e n t r o in t e a t r o , e n o n v ' e n t r o p e r 
l a c o u v i i i c e n t e r a g i o n e che il t e a t r o sta ch iuso , n è io poi 
posseggo la c h i a v e del t e m p i o deli ' a r m o n i a c o m e pos -
seggo quel la de l t e m p i o del la po l i t i ca , e se 1' avess i 6 vi 
en t rass i , n e m m e n o nul la io po t r e i s a p e r e e d i r e , p e r c h è 
t rovere i il t e a t r o s p e n t o e m u t o è s c o r o c o m e la c a m e r a 
dei d e p u t a t i . 

S . Car lo non è come il minis tero nel q u a l e q u a n d o m i 
v iene in c a p o d ' e n t r n r e vi t r ovo s e m p r e in q u a l u n q u e 
m e m e n t o i l u m i . . . dei minis t r i . S Car lo fa t r e o q u a t t r o 
vol le l ' anno le sue p r o r o g h e , a p p u n t o come lo fa la c a -
m e r a dei d e p u t a t i , ed a l l 'oppos to del minis tero che in-
vece di f a r la Novena con l 'asspnza, come la fa 8 . C a r -
lo , fa la Novena con la presenza', p e rocché f r a pochi g i o r -
ni si c o m p i r a n n o a p p u n t o nove mosi che il minis lero fa 
a t to di presenza con l immancabile presena-a della sua 
presenza ( Vedi l ' amico Cesa re ). 

S e volete d u n q u e r ivedermi in tenl ro passionat i miei , 
a r i vede rc i a Domenica v e a l u r n . Se poi volete incon-
t r a r m i p r ima vi s a r à diffìcile. D o m a n d a t e di me , da 
m a r t e d ì in poi, al min i s t e ro , al l 'orgrino, al so t to rgano , o 
a l l ' ami o Cesa re , e ques t i vi dinuniio che io faccio a t to 
di presenza i gni, g i o r n o , senza trovarmi assente, p r e s so 
di lo ro , c o m e esisi ogni g i o r n o f a n n o a « o di presenza a n -
c h e con l ' a s senz i p resso de! Conte Pac iha e d i Radetxky . 

R E C E N T I S S I M E . . . DI I E R I 

. E come faccio? Mezza colonna p e r tut ta r E u r o p a l io 
n o n ho la fo rza di sp iegarmi in mezza co lonna . F u S a n -
s o n e , e p u r e e b b e ii isogno d ' u n a colonna in te ra .Del r e - ' 
s to n o n p e r d i a m o piili t empo e spaz io . 

A R o m a . . . ma di R u m a non posso p a r l a r n e c h i a r o 
c h i a r o , b a s t a , un po ' di p i a n o - m a t t o c' è s ta to , ma 
tu t to c o n o r d i n e . G u a r d i a nazionale , popolo , so lda t i , 
s ena to r i , d e p u t a t i , min is te ro , to rb id i vicini ec . e c . tut t i 
quest i non cr . ino d ' a c c o r d o , e pe r met te r s i d ' a c c o r d o 
h a n n o de t to : Viva la Costituentel E la Cost i tuente a q u e -
s t 'o ra c ' è — E u n a . 

A F i r e n z e . . . a F i r e n z e non c' è g r a n cosa , anzi quel 
che c ' e r a di t r o p p o 1' h a n n o tol to . 8 . E . il Min is t ro de l -
l' i n t e rno , e g l i al tr i Ecceilontissimi , h a n n o abo l i to il t i -
tolo d'Eccellenza pei Minis tr i ; qua si d e s i d e r e r e b b e il 
c o n t r a r i o ; lasciar il t i tolo e togl iere i ministr i — e d u e . 

A T o r i n o . . . m a a T o r i n o , sape te che Giober t i ha fa t to 
il p r o g r a m m a del suo minis tero ; vale a d i r e cos t i t uen te , 
e ques to o r a mai è cosa che solo noi e R a d e l z k y non 
a b b i a m o ; poi il fuori i barbari, le piazze pres id ia le 
dalla g u a r d i a c i v i c a , ec , ec. Giober t i d u n q u e p a r e c h e 
avesse g r i d a l o : Viva Giobe r t i ! — e t r e . 

Adesso viene la b o m b a . P e r ca r i t à n o n vi spaventateci, ' 
non si t ra t ta di no i . 

Luig i Napo leone è s t a lo e ' e l to p r e s i d e n t e . 
E d io g i e r a v e v a de t to al mio c a p o : Associato mio, tu 

stai perdendo la mia simpatia.la hai vo lu to f a r come m e . 
l o 8im di tut t i 1 c o l o n , e sta b e n e ; ma voler esse r 
a n c h e tu di tut t i i c o l o n è un a i fa re sbagl ia to , e tu l 'hai 
sbag l i a t a . 

Del r es to se h o p e r d u t o il c a p o , p e r m e è un nffar r i -
med iab i l e ,un c;ipo più un capo meno pe r me è lo s tesso. 
P a r e d u n q u e che i M 8 4 8 voglia essere fazioso demagogo-
fino ttli'ulUmo.Roma con la cos t i tuen te , F i renze cogli ec---
cellenlissimi senza ecce l lenza , T o r i n o col viva Giober t i ; . 
Rj idetzky su d ' un taglio d i coltel lo, B o n a p a r l e s edu to 
d o v e s l ava il mio c a p o . . . . O h c h e q u a r a n t a n o v e che 
s ' avvic ina 111 

Il Gerente FaiRBiHANDO MAntELte. 

Napoli. — Stamperia Parigina d'Ales. Lrboii. 


